Дождливым летом 2004 года Алапаевск отмечал 365-ю годовщину со дня своего основания. Алапаевск родился и развивался как город-завод, городметаллург. И очень символичным был тот факт, что в год юбилея алапаевцы присвоили звание почетного гражданина города именно металлургу - Рудольфу Сергеевичу Векшину, всю свою жизнь отдавшему Алапаевскому металлургическому заводу.

От Рудольфа Сергеевича и сейчас исходит очень позитивная, светлая, согревающая доброжелательностью энергетика, а его лучезарная, искренняя улыбка заставляет сопереживать, принимать его доводы и аргументы как свои собственные. Именно в такие моменты понимаешь, почему ему доверяли руководить огромными коллективами, отвечать за самые сложные и ответственные направления в работе.

Военное детство

Он родился в 1935 году в Алапаевске в семье машиниста паровоза Сергея Викторовича и токаря Юлии Дмитриевны Векшиных. В 1937 году отца призвали в армию и отправили на Дальний Восток. Своего отца он увидел только через три года, когда Сергей Викторович приехал в Алапаевск в отпуск для того, чтобы забрать семью в те дальние пограничные заставы, где проходила его военная служба.

К тому времени пограничное напряжение между империалистической Японией и Советским Союзом вылилось в кратковременные бои на реке Халхин-Гол. После этого ограниченное количество военных частей оставалось на страже дальневосточных рубежей всю войну. Среди них и Сергей Викторович Векшин, а вместе с ним и его семья – жена и теперь уже двое детишек – сын Рудольф и его сестра. Жили в крупном воинском поселении Сергеевка.

Но безмятежной жизнь на Дальнем Востоке в годы войны не назовешь. В действительности приходилось постоянно ожидать японского нападения – в 1943 году семьи офицеров пришлось даже эвакуировать в тыловой Омск. Заботы о семье и детях полностью легли на плечи мамы. И голода, и холода на долю Векшиных выпало немало. Одно слово – военное детство!

В Алапаевск семья вернулась осенью 1947 года.

– Помню, от вокзала до своей квартиры по улице Бр. Смольниковых мы на телеге добирались полтора часа. Такая была грязь! Нормальных дорог не было даже в центре города, – вспоминает сегодня минувшие дни Рудольф Сергеевич.

Учиться он пошел в школу №4.

Персона



Она тогда находилась в здании Дома детского творчества. И первым его учителем в Алапаевске была Анна Ивановна Замятина, впоследствии одной из первых ставшая почетным гражданином города.

Боевая юность

Но проучиться Рудольфу Сергеевичу довелось недолго. Семья росла, работал один отец – мама оставалась дома с младшими сестричками. Семья остро нуждалась, а старший сын всегда считался опорой семьи. Да и послевоенные годы не располагали к длительным раздумьям о будущей профессии.

В 1950 году, окончив 7 классов, четырнадцатилетним пареньком он пошел работать учеником токаря в железнодорожный цех Алапаевского металлургического завода. Своего наставника в токарном ремесле М.В. Салова Рудольф Сергеевич до сих пор вспоминает с какой-то особой теплотой и сердечностью.

В этом же году вступил в ряды ВЛКСМ. При этом парень не забывал учиться в школе рабочей молодежи. А в 1951 году токаря 4-ого разряда Рудольфа Векшина по направлению завода приняли на учебу в Алапаевкий станкостроительный техникум. Приняли, но с условием — студент каждое лето будет работать на АМЗ. Это условие он выполнял очень точно и аккуратно. Он вообще был примером для студентов — член бюро комсомола техникума, как-никак!

Так закаляется сталь...

Окончательно в родной механический цех Рудольф Сергеевич вернется только в феврале 1959 года уже дипломированным техником-механиком, отслужившим три года в морфлоте.

– После окончания техникума я получил распределение в Кузбасс, в город Ленинск-Кузнецк, но поработал недолго – получил повестку в армию. А служить я хотел очень сильно! Так, что даже ради службы отказался от учебы в институте. Авторитет

и пример отца, отслужившего срочную и оставшегося в армии, были для меня очень высоки!

В 1957 году, приехав в Алапаевск на побывку, молодой моряк Рудольф Сергеевич Векшин женился на Тамаре Михайловне, с которой дружил еще со времен учебы в техникуме.

– С тех пор прошло 62 года как мы вместе. У нас общие печали и радости. Мы вырастили двоих сыновей, троих внуков и шестерых правнуков! – с заметной гордостью за свою семью говорит сегодня Рудольф Сергеевич.

О жене говорит с благодарностью. Благодарностью за понимание, терпение и поддержку во всех его делах и заботах. А дел и забот Рудольфу Сергеевичу действительно предстоит очень много!

Уже в 1959 году токаря Векшина назначают мастером смены механического цеха, а через какое-то время и заместителем начальника цеха.

- В те времена профессия рабочего человека была очень востребованна. И на завод приходило очень много молодых людей без опыта, без как-либо навыков. Именно в это время получила распространение идея производственного наставничества, когда старшие опытные товарищи брали под опеку начинающих работников. Их не только обучали производственным навыкам, но контролировали и социально-бытовые условия жизни, - рассказывает Рудольф Сергеевич. – Я считаю, это было очень правильным начинанием - и в жизни, и на производстве было больше порядка.

В 1963 году на АМЗ наметились масштабные изменения или, как говорили, модернизация завода. Из трех цехов был создан один - литейно-механический. Руководить цехом и его коллективом в 450 человек назначили Рудольфа Сергеевича Векшина. На тот момент ему было 28 лет, два года из них он уже был коммунистом. Кстати, в 1961 году рекомендацию в партию ему дал главный механик завода Павел Георгиевич Киселев. Очевидно, опыт партийной и комсомольской работы

помогал молодому руководителю справляться с неизбежными трудностями в деле.

– Мне очень везло на хороших людей, которые мне помогали, которые меня поддерживали. Ответственность, действительно, была очень велика!

Десять лет Рудольф Сергеевич отдал работе этого цеха. Потом еще шесть лет он проработал заместителем главного механика завода. За успехи на производстве и за умелое руководство Рудольф Сергеевич Векшин был представлен к ордену Знак Почета. Вообще, за все время своей трудовой деятельности он получил ещё орден Дружбы народов, медали «За доблестный труд» и «Ветеран труда», множество грамот центральных, областных и городских органов власти, но орденом Знак Почета Рудольф Сергеевич дорожит особо.

Профсоюзный лидер...

В середине прошлого века Алапаевский металлургический комбинат, объединивший Алапаевский, Верхнесинячихинский и Нейво-Шайтанский заводы, можно было без всякого преувеличения назвать городом. Семь тысяч работников! А бытовых условий никаких! Ни душевых, ни столовых, ни детских садов в помощь молодым семьям... В решении многих из этих вопросов Рудольфу Сергеевичу в бытность его еще налитейно-механиче ского цеха довелось принимать

Очевидно, именно поэтому в 1979 году на профсоюзной конференции предприятия он был избран председателем заводского профсоюзного комитета. И вот этой живой, беспокойной, очень ответственной работе он отдал 16 лет своей жизни – до самого выхода на пенсию в 1995 году.

– Это другая жизнь! Тогда я убедился, что школа профсоюза дает очень многое в понимании людей, и эту школу должен пройти каждый руководитель.

Сегодня он вспоминает, как добивались строительства

детских садов и профилактория, столовых и больниц для рабочих, реконструкции пионерского лагеря «Спутник», занимались проблемами подшефных предприятий. В те годы Рудольф Сергеевич входил в состав обкома профсоюзов. С 1986 по 1995 год он был членом Центрального совета профсоюза трудящихся горно-металлургической промышленности РСФСР. В отличие от современных, профсоюз в Стране Советов был мощной действенной силой, способной не только права отдельно взятого трудящегося защитить, но отстоять интересы целого города.

Что и делал Рудольф Сергеевич всю свою жизнь. В течение пятнадцати лет он избирался коллективом завода в депутаты городского Совета. И это тоже накладывало на него груз ответственности за решение социально-бытовых проблем..., только теперь уже не заводчан, а всех горожан. Отдельного рассказа заслуживает его работа в комиссии по торговле и общественному питанию, которую он возглавлял с 1972 года.

 Живая была работа! – улыбается сегодня Рудольф Сергеевич...

...и общественник

Незаметно, за общественными делами и производственными заботами пролетели трудовые годы. В 1995 году пришло время идти на пенсию, и Рудольф Сергеевич перешел на административную работу в родном АМЗ — стал начальником отдела кадров. Но и в общественном строю остался — возглавил заводской совет ветеранов, а заодно руководил Алапаевским городским координационным советом профсо-

Из автобиографии

«С 2001 года нахожусь на заслуженном отдыхе, занимаюсь общественной деятельностью, не теряю связь с предприятием, являюсь членом профсоюзного комитета завода. Возглавляю городской Совет ветеранов войны и труда...»

С 2005 года Рудольф Сергеевич сменил на беспокойном и ответственном посту вожака всего Алапаевского ветеранского воинства другого ветерана АМЗ - Бориса Ивановича Дорогастина. По свидетельствам многих городских ветеранов, именно заслугами Рудольфа Сергеевича совет ветеранов превратился в дружный, энергичный, боевой и действенный отряд в решении общегородских социальных проблем. И руководство города высоко оценило работу ветеранской организации, не раз обращалось к ветеранам за помощью и советом!

Его обстоятельный рассказ изобилует деталями городского и заводского, еще советского, быта. И ты понимаешь, что рассказывает он, стараясь ничего не упустить, не столько о себе, сколько о людях, о времени, о любимом городе и заводе, который теперь, увы, уже остался лишь в области преданий и воспоминаний. И это самое горькое в невысказанном Рудольфом Сергеевичем Векшиным...

Елена КЛЕЩЁВА Снимок Юрия Дунаева